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Az uj kormány,
A bihari adminisztrátor unokája szín­

telen és határozatlan programmal mutat­
kozott be, melyből jót is, rosszat is le­
het kiolvasni.

Hangsúlyozza, hogy nem harci riadó­
val lép az ország ügyeinek élére, mert 
bizik a békés kibontakozás lehetőségében, 
melyre reményt nyújtanak neki az ellen­
zék vezérembereivel folytatott tárgyalásai.

Bizalma jogosult és alapos is, ezt 
azonban ne a programmjának köszönje, 
még kevésbé a személyének, hanem egye­
dül annak, hogy ó-liberális és kálvinista.

Katonai programmja gyengébb, mint 
volt a Széli Kálmáné, mert annyi vív­
mányt Széli is biztosított a nemzetnek, 
mint a mennyit most Tisza István hoz. 
A Szentiványi-féle pontok, melyeket Széli 
elfogadott, úgy a jelvények, mint a ka­
tonai nevelés dolgában fölérnek a Tisza 
által bejelentett engedményekkel Ezen 
kívül azonban Széli katonai programmja 
azzal a nagy előnynyel dicsekedhetett, 
hogy a vezényleti nyelvre vonatkozó nem­
zeti jognak a kérdését nyílt kérdésnek 
hagyta, mig Tisza ezt a sarkalatos jogot 
olyan szövegkeretbe foglalta, melyben a 
chlopy-i hadparancs felfogása is kényel­
mesen elférhet.

Programmjának közgazdasági része 
olyan, hogy abból az agráriusok és a 
merkantilisták egyaránt reményt merít­
hetnek az általuk képviselt rendszer ural 
mának megalapítására és biztosítására. 
A szavakból ki lehetne okoskodni, hogy 
Tisza István határozott agrárius lesz, de 
ki lehetne hozni azokból azt is, hogy a 
merkantilizmusnak fog inkább kedvezni. 
Múltja és eddig vallott vezérelvei azon­
ban több kilátást nyújtanak a merkenti- 
Hstáknak a közgazdasági élet piacainak 
lefoglalására, mint az agráriusoknak a 
mezőgazdasági érdekek törvényes és jogos 
oltalmára

Politikájának nemzeti irányára nézve 
lisza azt a, szerinte hagyományos, ma­
gyar felfogást és alapelvet hangoztatja, 
hogy a nemzeti állam erejének kifejtése 
mellett a nemzetiségekkel szemben figye­
lembe fogja venni a jogtisztelet y* m- 
pontjait és törekedni fog a testvéries 
érzület ápolására. — Ez a kijelentés is 
olyan szélességet vet a nemzeti politiká­

ról uralkodó felfogások közé, hogy azon 
megalkothatja terveit a türelmetlen sovi 
nizmus ép úgy, mint a hogy elhelyez- 
kedhetik rajta a nemzeti gyengeség és 
meghátrálás.

A kormányzati politikának szellemére 
vonatkozólag Ígéri, hogy főtörekvése lesz 
a közrend helyreállítása a törvények tisz­
telete és végrehajtása által ; továbbá, 
hogy tiszteletben fogja tartani mindenki 
jogát, tartózkodni fog minden jogsére­
lemtől, kizárja a jogtalan kedvezménye­
ket és kérlelhetlen szigorral lép fel min­
den visszaélés ellen. Kormányának a po­
litikája egyébiránt szabadelvű lesz és a 
haladás jegyében fog állani.

A mi a szabadelvüséget és a hala­
dást illeti, ennek a két fogalomnak az 
összeférhetetlenségéről eléggé szomorú 
tapasztalataink vannak a múltból. A nem­
zeti téren a szabadelvüség zászlója alatt 
eljutottunk Deák Ferenc művétől a chlo­
py-i hadparancsig: a közgazdasági téren 
a zsidók emancipációjától népünk száz­
ezeréinek kivándorlásáig, a vámközösség­
től az ischli-i klauzuláig, kisiparunk sor­
vadása és mezőgazdaságunk ny'omorusá- 
gos tengődéseig.

A jogtiszteletről pedig legjobb nem 
beszélnie annak, a ki szabadelvű cimer- 
paizs alatt akar a jogtiszteletnek érvényt 
szerezni, mert a liberalizmus a mint nem 
tud jogokat szerezni, úgy nem tudja a 
szerzett jogokat tiszteletben tartani.

Sovány', csontvázas az a programm, 
melylyel gróf Tisza István az országnak 
bemutatkozott. Olyan, a minők voltak 
atyjának a programmja!, a ki ép úgy 
értett a kétértelműségekhez, a semminek 
megjelöléséhez, mint a hogy mesternek 
mutatja magát ebben a fia. De azért ez 
is uralkodni fog nemcsak a kormánypárti, 
hanem az ellenzéki többségen is, mint a 
hogy az atyja uralkodott.

Uralmának két erős sarkpontja lesz. 
Az egyik az ó-szabadelvííség, a másik a 
kálvinistaság.

Az ó-szabadelvuség a protekciós kor­
mány rendszert jelenti. A kik atyafiak 
az ó szabadelvűségben, azoknak minden 
meg van engedve. A törvényeket úgy 
tisztelhetik és úgy hajthatják végre, a 
hogy nekik tetszik : a kormány-hatalom 
saját testével fedezi őket. Tehetséggel 
nem kell birniok, sőt előny rájok nézve.

ha nem bírnak, mert a rendszer vezető 
embereinek az erős tehetség — főkép ha 
némi feliemmel párosul —alkalmatlan. Tá­
mogatásukért előjegyzett igényök van elő­
menetelre és sápra.

A kálvinistaság pedig azt jelenti, hogy 
a kormányzati politikának belső vonatko­
zásában a protestantismus felekezeti szem­
pontjai fognak kidombotodni. Nem azokat 
a tiszteletreméltó és jogos szempontokat 
értjük, melyeknek érvényesítése a protes­
tantizmus belső bajait orvosolná, milyen 
volna például a felekezetlenség eltörlése, 
az egyházi célokra szolgáló és természet­
ben teljesítendő fizettségek megváltása, 
hanem azokra a felekezeti szempontokra 
gondolunk itt, melyek a kálvinizmusnak 
a homloktérbe való állítását célozzák, más 
felekezetek rovására.

Az öreg Tisza alatt ahoz, hogy va­
laki jó hivatalt kapjon, első sorban az 
kivdntatott, hogy az illető kálvinista legyen. 
Hogy igy lesz az a fia alatt is, azt re­
ményük a függetlenségi kálvinisták, s ezen 
remény fejében szerelik le az obstrukciót. 
Őket ezzel az abrakos tarisznyával fogta 
kütőfékre Tisza István, mint a hogy a 
kormánypárt ó-liberálisait a protekció szé­
nájának kilátásba helyezett adagaival kap­
csolta magához.

Beköszöntött újra a Tisza-éra, máso­
dik nem javított, csak bővített kiadásban.

A néppártra az uj politikai helyzet­
ben nagy kötelességek, súlyos felelőség­
gel járó feladatok várnak. Őrködnie kell 
a kormányzati szellem tisztessége felett, 
erélyesen sürgetnie kell belpolitikai, ipari 
és mezőgazdasági programmjának végre­
hajtását, meg kell akadályoznia a protes­
táns felekezeti szellem jogtalan térfogla­
lását, a kathoükus egyháznak jogaiban és 
igazaiban való megröx'iditését.

Küzdelmünkben számítunk a politikai 
köztisztesség és a keresztény irányú nép­
politika minden igaz hívének támogatására.

—y-

Meny Lajos Deák Ferencről.
Merev Lajos múlt heti közgyűlési felszóla­

lása általános zajos tetszést aratott pártkülöub- 
ség nélkül. A fényes essayt már ellenzéki em­
bertűi származó pikáns mellékize miatt i< külön 
hozzuk.

1'nnepi szónokunk, a megyei főjegyző úr 
most elhangzott, valóban magas száruyalású, ki-
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lull,', vndekl„-zed„'t,ru. Dcak l'ereir ml.'ineit, a 
goi,,!- - ,n • —zegtuu-'vt ul iii'k ege-z halm.i/axal. 
a me;,an alkalma :t dineretek s-*ks medrében, 
„vívtuk „épségeinek me.-teri színeivel. és sző- 
ni.ki erejének mesteri ecsetjével, oly hi ven fes­
tette le h gy azokhoz hozzátenni velőnk alig 
lehet.

ha en a.vk közöl, a kik Deák Ferenc 
,;7-es politikájának ellenesei is voltak os marad­
tak, meg!s felszólalói, nem azért teszem, mintha 
mai ünnepel, «tik lélekemelő ö~ hangját ellen t- 
m,>mlássál zavarni akarnám, hanem ellenkezőleg 
a/ert, mert Deák Ferenc születésének 100-adik 
évfordulóján a politikai ellenteteknek is ie kell 
csitult,iok, - meg kell hajolniuk a nemzet nagy 
részének az-u érzelmei előtt, mellek Deák Fe­
rencnek nevét kivált az 1867. évi kiegyezés ko­
rül szerzett érdemeiért a halhatatlanság dicsfé­
nyévé! övezik korül, < meg kell hajlítani még a 
politikai ellenfeleknek is a tiszteletnek es az 
elismerésnek zászlaját, a polgári, hazafiul és po­
litikai erényeknek oly kimagasló példaképe előtt, 
mint a milyen Deák Ferenc volt! (F.lénk he­
lyeslés !)

Nem szándékom Deák Ferenc életrajzi ada­
tait ismételni. Életeuek csupán azon egyik moz­
zanatát találom különösen kiemeleudónek. a mely 
eppen mai politikai helyzetünkben érdemli meg 
minden igaz many r embernek kettőzött figyelmet, 
s ez >rt kérem a t. közgyűlési tagok nehány 
peremi szives türelmét. (Halljuk !)

Elmerengek a múltakon, s ott látom Deák 
Ferencet 1848-ban, gróf Hatthyánvi Lajos első 
magyar miniszterelnök kormányában, az igazság­
ügyi székben, fényes bizonyságául autiak, hogy ő 
helyeselte mindazon küzdelmeket, a melyek 184* 
március l.Vdikéhez. a 4*-iki törvényekhez és a 
szabadságharchoz vezettek, s magáévá tette tnind- 
azou törekvéseket, melyeket akkor minisztertársa 
Kossuth Lajos, az egész nemzet nevében hir­
detett !

Ámde nem sokáig tartotta meg miniszteri 
tárcáját Deák Ferenc mert néhány hónap múlva 
umlóu az osztrák kamarilla a magyar nemzet 
ellen, a Jellasich-féle fegyveres betörés gálád 
játékát rendezte, ő is lemondott, s utóbb magá­
nyába vonult Kehidára, mert a magyar hadsereg 
gvőzelmében bizui s reménykedni megszűnt, s 
mert a nemzet jövője iránti aggodalmai és bal­
sejtelmei. más irányba érlelték politikai meggyő­
ződései.

Es az ő balsejtelmei sajnos nemsokára tel­
jesedtek is. mert az a magyar hadsereg, mely 
gunyi veres csatában verte vissza az osztrákot, 
s az áltatok a magyar nemzet elleti fel búj lóga­
tott nemzetiségek támadásait, —

az. a magyar hadsereg, mely a katonai vi­
tézség. hősies kitartás, lelkesedés és ügyesség 
ezer példáival keltet te föl a müveit világ bámu­
latát. s vívta ki annak o-ztatlau elismerését,

az a magyar hadsereg a szorongatott osztrá­
kok által segítségül behívott oroszok 200,000 
főnyi uj hadereje előtt, (lörgei Arthur árulása 
miatt fegyvereit letenni kényszerült 18ti* augusz­
tus 13-án Világosnál!

És az osztrák boszuvágynak a harci ellen­
féllel szemben minden inas nemzetne! szokásos 
katonai lovagiassagnak, tisztességnek és embe­
riességnek telje-, hiánya azt hozta magával, hogy 
a magyar hadseregnek legderekabb 13 hadvezé­
rét elfogták > Aradon 184l>. oktőber 0-án kivé­
geztek, az első magyar miniszterelnököt gróf 
Batthyányi Lajost pedig október 13-án Pesten 
agyonlőttek, es az osztrák kamarilla lélekharang­
jainak kongása, a magyar nemzet politikai halá­
lát, s feltámadásának lehetetlenségét hirdette 
mindenfelé!

Becsben kiadták a jelszót, melv szerint 
Magyarországot ki kell irtani az élő nemzetek 
sorából, s ide benn megkezdődött az ozztrák

rémuralomnak az a pusztító munkája, mely azon 
jelszónak tclje-itesét tűzte ki célul I

Nemzetünk legjobbjainak egy része küllőkbe 
menekült, hogy a hontalanság keserű kenyeret 
kapja jutalmul houszerelmeert, másik részét s 
nevezetesen mindazokat, a kik a politikai életben 
iráuvadé vagy csak befő yasos szerepet játszották, 
itthon foglyul ejtettek. * nemsokára a börtönök 
falain a magyar hazafiak rabláncainak csörgése 
verődött országszerte vissza! Cseh, morva, és 
egyéb nemzetiségű hivatalnokokkal árasztották el 
az országot, s a szuronyok hatalmával akarták az 
ellentOllásra annyira képtelenné törni az országot, 
hogy az ossz,birodalom eszméjének kerékvágásába 
terelődjék !

A magyar nemzet tűrt, szenvedett és remélt. 
Remélt, mért hiszen a mohácsi vész óta nem 
először járta ez a nóta.

Tizenkét év múlva az uralkodó alkudozni 
kezdett a nemzettel. Összehívta az lSiil-iki or­
szággyűlést. s leiratban arra hívta tel, hogy az 
ország törvényeivel ellenkező, az ősi alkotmányt 
sarkaiból kiforgató októberi diplomát és februári 
pátenst érvényesnek ismerje el, s képviselőit az 
összbirodalmi gyűlésbe, Becsbe küldje el.

A magyal1 országgyűlés az uralkodó leira­
tára feliratban válaszolt s az erre érkezett ujabbi 
leiratra egy második feliratban felelt. Ezen két 
felirat Deák Ferenc munkája volt, annak tollá­
ból eredett.

Ha Deák Ferenc életében semmi egyéb 
politikai érdemet nem szerzett volna, már magá­
val ezen két felirattal is ércnél tartósabb emlé­
ket biztosítandott magának, (ügy vau! Úgy vau!

A ki tudni akarja a magyar közjognak tiz- 
parancsolatját; — a ki tudui akarja, miképen 
kell megvédelmezni a nemzetnek jogait, törvé­
nyeit és alkotmányát még az uralkodóval szem­
ben is, a nélkül, hogy akár a király személye 
iránti tiszteleten, akár a magyar korona iránti 
hűségen egy gondolatnyi sérelem is ej tessék ;

a ki látni akarja azt a forrást, melyből az 
alakoskodni nem akaró királyhűség, s az alku­
dozni nem tudó hajthatatlan honszeretet egy­
szerre bugyog:

a ki élűi akar azon légkörben, a melyből 
őseink törvényhozói bölcsességének s a nemzeti 
küzdelemért való szívósságának a< closfto ózonja 
árad ;

s a ki tudui akarja, hogy őseink nemzetünk 
állami jogait és alkotmányát miként s.inrolták 
körül a törvények, királyi eskük es királyi hit­
levelek hosszét láncolatával egészen a szabad ki­
rályválasztás lehetőségének jogfolytonosságáig ;

azok olvassák és tanuljak meg Deák Ferenc­
nek lSöl-iki feliratait.

És ha nemzetünk jövőjének könyvében ne­
tán az lenne beírva, hogy ismét megtámadják ősi 
jogainkat, törvényeinket és alkotmányunkat,

hogy újra letagadják a magyar nemzet ön­
álló állami létjogosultságát és szükséges voltát;

hogy újra megtagadnák édes magyar anya­
nyelvűnknek a magyar állam minden közintézmé­
nyeiben való érvényesülését, a magyar jelvények­
nek az ország határai ti belül kizárólagos, azokon 
kiviál pedig minden idegen államéval egyenjogú 
alkalmazását,

és ha Mgyarországot csak kizsákmányolásra 
való. örökké sarcolhatd tartománynyá akarnák 
sülyeszteni, —

akkor uraim vegyék elő még unokáink uno­
kái is Deák Ferenc 1861-diki feliratait, mondják 
el mindenkinek u kit illet és illetni fog, mind­
azokat a miket ünnepi szónokunk, Dr. K ostyái 
Miklós megyei főjegyző ur azon feliratokból ma 
oly lelkesen es találóan idézett.

lisztéit Közgyűlés! Nem kétlem, hogy Deák 
Ferenc 1801-diki feliratainak benyomása alatt irta 
meg nemrég, a magyar írók egyik legkitűnőbb 
vezéralakja Bariba Miklós azon bírálatot, melynél 

és igy csekélységem sem mond­

hatna, s a melyből idezve mondom most én is.
hogy :

Ragaszkodjunk a nemzet jogaihoz úgy, a 
mint Deák Ferenc ragaszkodott azokhoz !

Szeressük a hazát úgy, miként ő szerette!
Tartsuk fenn a közjogi biztosítékokat ugv 

a mint ő fentartolta !
Legyünk oly tiszták, oly önzetlenek, oly 

puritánok, mint a milyen ő volt, mert ha nem j.-y 
teszünk, akkor nem ünnepeljük őt szívből!___ .

Nekünk ma egy gye kell forraduunk azon 
érzésben, hogy a Gondviselés különös jóvoltából 
oly égitest ragyogott a magyar menuybolton, mint 
a milyen Deák Ferenc volt! Negyven esztendeig 
világított, melegített és termékenyített ez az égi 
test!

Vezér lett a nélkül, hogy kereste volna 
bölcs volt a nélkül, hogy éreztette volna! craj­
kódé volt rang nélkül! Hódított kard nélkül!

Nem hajolt meg soha senki előtt, csak a 
közérdek előtt! Nem szolgált soha senkinek, csak 
a hazának! Köztársasági jelleme dacára hű volt 
a királyhoz, de a király nem volt képes megju­
talmazni az ö hűségét, mert az ő egyénisége fölül- 
emelkedett minden földi jutalmon !

A szellem világában nincsen nagyobb erő 
mint az ő logikám. A világirodalomban nincsen 
fenségesebb politikai irat, mint az ő 1861-diki 
két felirata. A világtörténet alakjai között senki 
sem múlta fölül az ő elméjének tisztaságát, az ő 
egyéniségének egyszerűségét, az ő jogérzetének 
hajthatatlanságát I

Deák Ferenc magán- és köz-élete, iratai és 
beszédei, társadalmi és törvényhozói tevékenysége 
együttvéve egy műegészet képeznek! Nincsen 
simphonia, melyben több lenne az összhang. Nin­
csen szobor, melyen nagyobb lenne a nyugalom. 
Nincsen festmény, melyen szebb lenne az egység! 
Nagy tulajdonságok soha sem jelentek meg ilyen 
egyszerű keretben, és egyszerűség soha sem olvadt 
össze ilyen kiváló vezérképességekkel!

Azok fonnak e mai napon legméltóbb ko­
szorút, a kik őszintén iparkodnak Deák Ferencet 
megérteni, és tiszta életét utánozni!

Tisztelt Közgyűlés! Én is egv fohászszal 
zárom szavaim:

Adja a Magyarok Istene, hogy a mi politi­
kai meuyboltunkon most tornyosuló vészes felhők 
minél előbb eloszoljanak, s a magyar nép, a szel­
lemi és anyagi fejlődés, a politikai és nemzeti meg­
erősödés utjain és eszközeivel békés munkában 
haladhasson azon állami önállóság és függetlenség 
felé, melynek evangéliumát oly gyönyörűen irta 
meg 1861-diki országgyűlési felirataiban Deák Fe­
renc ! (Éljen a szónok ! Éljen ! Mérev Lajost párt- 
külömbség nélkül számosán üdvözlik.)

szebbet senki,

Tíiuroczy Vilmos és dr. Kramolin,
A helybeli szabadelvű froudőrök lapja ismét, 

szokása szerint agyabugyálja dr. Kramolin Victor 
főispánt, ez alkalommal a husángot kezében azon­
ban Thuróczy Vilmos személye képezi. — Nekünk 
voltaképen nagy örömünkre szolgál ez a testvéri 
dulakodás. És ha olyan erős volna ez a pártharc, 
mint a milyen goromba, csak azt óhajtanok, hogy 
tartsanak ki legalább két cykluson át a válasz­
tásokig. — De módjuk, a pártharcot mindössze 
5— ti embernek kielégíthetetlen ambíciója képezi, 
kik, mint az őszi legyek minél inkább vesztüket 
érzik annál — kiállhatatlanabbak. — A frondór 
lap előfizetési felhívásában azzal dicsekszik, hogy 
cikkeiben ritkán érinti az általános érdekű poli­
tikát. hanem mindig nyitramegyei dolgot hoz. — 
Bizonyságául hogy igaza van, hivatkozunk a leg­
utóbbi számára, a melyben nem kevesebb mint 
tiz cikk kizárólag azzal foglalkozik, hogy Kvámo­
lj n Victor meg Markhot alispánt vigye el a manó!

Hát tény, hogy ez nyitramegyei anyag, l'e 
a közönségnek más érdeke van. A liberális olva­
sók közül sem mindenki aspirál a főispán! meg

m



NYITRAMEGYEI SZEMLE. 3
székre : mlsokra pedig ez a hajsza emely- 

undorító. Toujours perdrlx. 
r‘ ' Hanem most már Thuróezy Vilmost is ki- 
w íák Kramoliu főispán ellen. Pedig Thuróezy 
l in ik nincsen igaza, midón Kramolin főispánra 
haragszik, mert nem Kramoliu túrta ki főispánt 
székéből- Thuróezy ur már halott ember volt 
iZ [run. választások után mielőtt Kramolin Vie- 
Kában a főispán életcsirája be volt oltva. Thu- 
roiVV feltámasztliatatlauul lebukott mielőtt vala­
kinek eszébe jutott volna, hogy Kramolin lesz az 
utódja, még magának Kramoliunak sem jutott 
eszébe, ót csak később rántották elő.

Hiába remélkedik az „Ellenőr-kompánia“, 
kog> ha Kramoliut kimarná a székéből, akkor 
Timróezyt ültetik helyére. Ha Thuróezy ugyanis 
főispánnak alkalmatlannak bizonyult azelőtt, al­
kalmatlan biz az most is, mert utódjának puszta 
becsmérlése — ha neki t. i. része van ebben — 
mt„, nem rehabilitál valakit alkalmas főispánná. 
Thuróezy ur tudhatja jól, és tudja meg, ha eset­
ig, eddig más nézeten volt volna, hogy számára 
Töth Vilmos kegyelmes ur képezte a létrát a fő- j 
ispáui magas polc elérésére. Ha már elérte és . 
bírta volna magát ott tartani, maradhatott volna 
azután is, miután a létraja összetörött. I)e hát \ 
u 1001. fergeteg elseperte onnan, s pozdorjává 
lévén törve a hágcsó, ót többé semmiféle hatalom 
vissza nem helyezi. Annálkevósbbé azok, akik öt 
most feszitő rúdnak használjak, hogy a jelenlegi 
főispánt állásából kiemeljék. Ezek nem képeznek 
alkalmas létrát a magaslatra, mert azok maguk 
it akarnának felmászni.

Ha valaki eddig azt hitte, hogy Thuróezy 
ur távol állott az „Ellenőr“ támadásaitól, a lap 
legutóbbi száma most teljesen meggyőzheti az 
ellenkezőről. A „Nyílt levél“ oly világosan hivat­
kozik Thuróczyra, hogy annak lehetetlen többé 
hallgatnia, ha csakugyan távol áll a támadásoktól. 
Csak egy megjegyzésünk van a „Nyílt levél“-re. — 
Ott ugyanis hivatkozás történik Clair Vilmos urra,
eképen: j

A „Nyitrai Hírlap“, mely köztudomás sze­
rint erős összeköttetésben áll Méltóságoddal, a 
múlt heten azt a hirt terjesztette, hogy Méltó­
ságod a lap szerkesztőjének kijelentette, hogy 
Thuróezy Vilmos megbízásából Clair Vilmos 
főtitkár meglátogatta Méltóságodat és Thuróezy 
Vilmos nevében elmondta, hogy ez elítéli a 
Nvitramegyei Ellenőr felszólalását, tiltakozik 
illetéktelen egyének beavatkozása ellen, mélyen 
sajnálja és röstelli ezt és felette megtisztelve fogja 
magát erezni, ha Méltóságod őt Ivánkán meg 
fogja látogatni.

Clair Vilmos többek elüti becsületszavára 
ki jelentette, hogy a fenti előállásból egy szó sem igaz.

Ezzel szemben kijelentjük, hogy Clair Vilmos 
ur, lapunk felelős szerkesztője előtt két nappal 
azután, hogy a Eml;e küldöttsége Thuróezy urnái 
Ivánkán tisztelgett, hogy ót lemondásának vissza­
vonására bírja a következő kijelentést tette (mi­
után kérdeztük t. i., vájjon Kramolin főispán szin­
ten részt vett-e a küldöttségben)

„Igenis részt vett, mivel teljesen hitelt érdemlő 
forrásból értesült, hogy Thuróezy I ilmos tarol áll 
azoktól a közleményektől, melyek ez ügyben az El­
leneiben megjelentek“.

Hogy ki volt ez a „teljesen hitelt érdemlő for­
rás“, azt Clair Vilmos ur nem mondotta és mi 
nem kérdeztük. — Miudazáltal joggal hisszük, 
hogy itt hiába történik hivatkozás Clair Vilmos 
urra, dacára annak, hogy az Ellenőr állítása sze­
rint fenti nyilatkozatát többek előtt tette, kiket 
azonban az „E.“ meg nem nevez.

Hogy Kramolin főispán fog-e felelni az El­
lenőr nyílt levelére, kötve hisszük, mert a nyílt 
levél alá van Írva az „Ellenőr szerkesztősége“ 
által. A felelős szerkesztő pedig ugyanaz a Kis 
Gereben, aki ellenünk indított sajtóperében ren- 
dórhatóságilag ig izolta, hogy ebben az évben csak 
egyszer volt Nyitván két napig, ugyanaz a Kis 
Gereben, akit a nyitrai bíróság saját maga által 
indított sajtóperében szept. 25. óta mai napig sem 
tud megtalálni.

Ujdonság-oic.
Egyházi hír Kmetykó Károly ujbesz­

tercei s. lelkész f. hő 4 éu az egyházjog és tör­
ténelemből fényes sikerrel szigorlatozott. A ne­
vezettnek ez már harmadik szigorlata.

Bonde Imre püspök úr nevenapja.
F. hó 5 én ünnepelte fópásztoruuk neveuapját, 
mely alkalommal a papság Venczell Ferenc c. 
püspök vezetése alatt tisztelgett ö méltóságánál 
s a városból is nagyszámú tisztelői siettek ö mél­
tósága üdvözlésére. — A helybeli felsőbb leány­
iskolában pedig valóságos szenzációs ünneppé lön 
november f> ike. () méltósága ott végezte a szt. 
misét, mely után bevonult a nagy tornaterembe, 
a hol a kicsikék és nagyok a legnagyobb gálá­
ban várták. A nagyterem zsúfolásig megtelt, s 
szemben terraszszerüen emelkedett az énekkar 
festői csoportja, melynek élén öt leány az 
ÁLDÁS öt betűjét jelképezte virágokból össze­
állítva. A főpásztor, a ki egész életében áldást 
osztogat, most maga is részese lön egynek, még 
pedig igen szépnek. — Először az elemi iskolá­
sok nevében üdvözölte egy kis leány, majd az 
óvodások jöttek gügyögő szónoklataikkal; erre 
dr. Dudek János igazgató rövid, de tartalmas 
beszédével ráutalt, hogy egykor a [püspökök kard­
dal vívtak a nemzeti küzdelmekben, most meg 
az oktatás, civilizáció terén küzdenek, miközben 
utalt a püspök legújabb 100,000 koronás alapít­
ványára. — Ekkor következett egy látványos dal­
játék, „llajna álma.“ Ügyesen felcicomázott lep­
kék húztak egy apró kis kocsit, melyen egy alig 
három éves gyermek ült.

A kályha mögül „vasorrü bábák“ vonultak 
púposán rongyosan, seprővel kezükben, Olyan tí­
pusok, aminőket minden szombat reggel látuuk 
defilirozni a felső városban. Csakhogy vasorruk 
papirmachéból állott. Majd a tündér királynő 
(Kászonyi Gizella k. a.) varázsszavára feltárult a 

I bánya és előjöttek a hegyi manók, a báuya-tör- 
1 pék festői öltözetben. Földig érő kender szakállal, 

búbos sapkával. Hogy mekkorák voltak e törpék, 
bizonyltja a következő derűs intermezzo i A fő­
próbánál letérdelni kellett a törpéknek a nagy 
könyv mellé. A reniezö irgalmas testvér utasí­
totta őket, hogy térdepeljenek le. Mire az okos 
szemek kénybe lábadtak és a manók pityeregni 
kezdtek, hogy hát: Miért térdeljünk le, hiszen nem 
csináltunk semmi roszat. Óh ti boldog manók, nem 
tudjiitok, hogy az egész csak komédia. — Hanem 
itt a színen már menten minden lámpaláz­
tól vittek szerepeiket, gurigáitok talicskáikban 

I a föld kincseit s majdnem egymást letaposva, 
cipelték bányász kalapácsaikat, vagy zsákokban 
magával hurcolva az érceket. — A fényes 
és a kis ügyetlenkedők miatt komikus moz­
zanatokban gazdag színjáték után Hoch Gyula 
k r. tanár pompás tárogató játékában gyönyör­
ködtünk, melylyel regi kuruc dalokat kisert. — 
Végül a püspök úr megköszönte az elöljáróknak 
és a gyermekeknek a szép ünnepélyt s azzal a 
szép jelenet véget ért.

Az uj fogház kápolnájának fel­
szentelése. Az uj igazságügyi palota mellett 
épült fogház már teljesen herendeztetett, s a ra­
bok is már ottan egeszea elhelyeztettek. Ez ok­
ból már szükségessé vált az uj fogház r. kath. 
kápolnájának felszentelése. A kápolna a fogházi 

! épület nyugati szárnván a 2-ik épületen van s 
I tulajdon képen szép. tágas terein, melynek déli 
j sarkán (a temető felé) van a szentély, a középső 

rész a férfiak részére szolgál, s a terein másik 
■ végében rácsozattal elkülönítve s inás bejárattal 
; ellátva vau a női szakasz. A kápolna nagyon 
, csinos s kedves benyomást tesz. A telszeulelést 
i nov 7-én d.-e. íl órakor dr. Bobok József apát- 
1 kanonok ur ö uagvsága végezte fényes segédlettel 
I Az ünnepi istentiszteleten ott volt a ktr. ügyész- 
1 seg élen Chudovszky kir. ügyészszel teljes szám­

ban. Mint vendégek voltak jelen : Sándor törv- 
szeki elnök, Mazóly táblabiró. Horváth, Nevery 
és Fazár törvényszéki kirák, Haltai kir. járásbiró, 
Fischer, Gregor,"Kondor, Czehula albirák, Hangba

István ügyvéd, Mayer e- Tomaschek építészük* 
az oltoregylet hölgyet közül : Hangba Istvanué* 
Néveryne, Kubiuvine, özv. Saitlné, Pipula Amá­
lia úrnők s még számos vendég. — Az isteni 
tisztelet után az apátkauouok ur megáldotta még 
a munka és köztermeket s a rabok zárkáit is.
E hó 8-tól kezdve inár megkezdődnek a rendes 
isteni tiszteletek, s ezentúl a lelkeszi teendőket 
az alsóváros! plébánia fogja ellátni, mégpedig ez 
idő szerint llevera János ur lesz a fogház.! lel­
kész. Úgy halljuk, hogy az igazságügyi palota 
fölszentelése sem fog elmaradni, de ez csak e 
hó második felebeu történhetik meg, mert a fő­
terem még nem egészen kész.

Haláloske. Biiszka Antal mitra-peresz- 
léuyi róni. kath. főt mitől okt. hó 29-én temették 
el az egész környékről összesereglett számos ta­
nító, s nagy közönség részvétéin mellett. Meghalt 
életének 42. éveben. — Nyugodjék békében !

Nyomdászsztrájk Ny lírán. Lapunk
előző Számában tréfából boldogoknak neveztük 
a nagyváradi szerkesztőket, mert szedőik sztráj­
kolnák. S ime alig hogy megjelent a lapszám, 
már félénk is ragyogott a boldogság derűje, mert 
múlt vasárnap reggel az összes nyitrai nyomdá­
szok főnökeiknek bejelentették a nyomdászsztráj­
kot. Tehát beütött a mi boldogságunk menyköve. 
Kár, hogy nincs most vakáció, gondoltuk ma­
gunkban, legalább teljesen kizsákmányolhatnék a 
szabadságot. A szerkesztő felemelt fővel járt az 
utcán, hogy neki itioSt legalább egy hönapig nem 
parancsol senki, még a szedőgyerek sem ! — De 
hát meg vagyon Írva, hogy nemcsak Kramolin 
Victor boldogsága nem lehet zavartalan, hanem 
„Nyitram. Szemle“ szerkesztőjéé sem. A nyom­
dák ugyanis rövid két nap alatt beadták a de­
rekukat a szedők előtt, csak a Huszár-fé'e nyomda 
maradt szilárd, annál is inkább, mert ez utóbbi­
ban a szedők voltaképen úgyis többet keresnek, 
mint a mennyit követeltek. A nézeteltérés inkább 
másodrangu kérdések körül forgott, ilyen pl. a 
három havi felmondás. — A Huszár-féle nyom­
dában, melyben hétról-hétre élénk zakatolás, sür­
gés-forgás van, egész héten siri csend honolt. A 
gázmotor, mely a gépeket hajtja, némán szomor- 
kodott a sarokban, a szedőszekrények csendesen 
tátották 32 (vagy nem tudom hány) szájukat, 
az összes személyzetből csak egy elárvult szedő- 
gyerek zajtalanul silabizálta a hetüket, azt hívén 
magáról, hogy ő most legalább is metrompás! — 
Igen ám, de a többi nyitrai lapok megjelennek, 
hát mit csinálunk akkor mi V Hát elmegyünk 
egy más nyomdába, addig, mig az ellentetek ki- 
egvenlittetnek. — Igen ám, de a többi nyitrai 
nyomdák drága pénzen sem voltak hajlandók el­
fogadni a munkát, mert, hogy akkor a szedők 
náluk is beszüntetik az alig megkezdett munkát. 
— No megállj átok, majd keresztül járok én az 
eszeteken. Megcsináltatom a lapot egyszerűen 
Budapesten. Telefonálok a Stefaneumha. ott egv 
félnap alatt összeülik a munkát. S c-akugvau 
csütörtök délután telefonálunk Budapestre, vájjon 
hajlandók-e szombat estére Budapesten kiállítani 
a „Nvitramegyei Szemlét“ ? — Mily nagy volt 
azonban bámulásunk, midőn nyomban azt a vá­
laszt kaptuk : Hogy erre a nyomdászok -zakegye- 
sületének beleegyezése volna szükséges, azt pedig 
3—4 nap előtt úgy sem lennének képesek be­
szerez ui (és úgy sem kaptuk volna meg). 
Akkor legalább egy rövid értesítést akartunk ki­
szedet ui egy más nyomdában, hogy az olvasók 
tudják, hogy sztrájk miatt maradt el lapunk. 
De arra sem voltak rávezethetók. Fiuk ne okos­
kodjatok ! Mért akartok ti velem ujjat húzni, 
hiszen nem vagyok én nyomdatulajdonos. (Bár­
csak az volnék !) Nem vagyok én elleuségtek. — 
Nem tudjátok, hogy Sylveszterkor meg névna­
pomra olyan virslit kaptok, hogy meg Pongncz 
Kálmán sem eszik különbet. — De a sajtó mun­
kásaitól még egy rövid nyomatott értesítést sem 
lehetett ez alkalommal kisajtolni. — Igv nein 
maradt egyéb hátra, mint megkérni Huszár 
István urat, hogy miután a differencia úgy is 
lényegtelen kérdések körül forog, hogy fo­
gadja el a szedők kívánalmait. — S ez. utób- 
bak annál is inkább voltak kiegyezésre haj­
landók, mivel a Huszár-féle nyomdában amúgy 
is méltányos és humánus bánásmódban részesül­
nek. S Így szombaton, nov. 7-en újra megkezdték 
a munkát. — Finnek tulajdonítsák t. olvasóink, 
hogy lapunk az előre haladt idő folytán csak tel 
nagyságban jelenik meg. Miért is szives elnézé­
sükért esedezünk.

A nyitrai megyés püspök legújabb 
jótékonysága. E cím alatt Írják lapunknak 
a következőket: Bende Imre püspök ür ó mél-



nyitramegyei szemle.

t, »va kit Hhatatlan a j tok. ny-.'.gbau. M^.ni'm 
k/utv „eg a halamelmtk hanpoztstasa a n>itrai 
elemi i-kdákra tett nagy. vak,bau ieiedelmi a a-
,iltx am ri > ime. h..... uj. nagy vs 'z" “ '
ról kvl a legnagjohb .'vömmel anu<lcut ten 
liintk A m-.,..,H.ki plebin'-templom.;. es tor­
mát Ő mélt.-ága újonnan beknietto k ülrul le 
vak,Itatta, ben -teltette. - tg> a !ej:e -n ja-ol 
,„1-1, a fl[iotl>an volt Men i.artt M l ■ e/er 
kin ,-i.a költségéi a legjobb karba helyezte^ k - 
xmről. A melv nagy juteknnysaga és hegu>M-
u. , ,t I, ei nevel , u i- legforróbb balitt e> kn­

etet rebeg 6 Mélt<ságinak dr, Barfottt. An­
tal plébános.

EKy hó alatt 337.000 korona 
deficit. Nvitramegyo területen az október hóban 
bo-y,,vallatott adó kerek -zeuiban 337,0110 ko­
ronává! kevesebb mint a múlt ev hasonló havá­
ban. — Í z ev január l étől szept. 30-aig l'edig 
s,inteti kerek számmal 125000 koronával kevesebb 
jött be mint a múlt év hasonló időszakában. 
Ilogv októl,er hóban a hátralék oly rohamosan

szaporodott annak az az "ka. hogy a kisebb gaz­
dák főleg okt. l,or hó f ,Ivarnál, szokták tizeim 
adójukat. Manapság azonban az ex-lex tolvtan 
elmaradván a végrehajtási fenyegetés, ők maguk 
i< hátralékban marad a,. A január-szeptemberi 
időközbe pedig a közvetlen, tehát vagyonosabb 
adófizetők szezonja lévén, azok kevesebb adonat- 
rálekkal szerepelnek 9 hu alatt, mint ezek eg\el­
len egy hónap alatt.

Óriási tagdíj. A nyitrai nyomdász-sztrájk 
alkalmából, melv voltak, pen az egész országra 
terjedt ki es a főváros nyomdászait i> érdekkö- 
zossvgbo hozta, figyelmünket a nyomdászok egye­
sülete vonta magára. Érdekes, hogy mily tetemes 
tagdijt fizetnek a nyomdászok arra a célra, hogy 
érdekeik országos egyesülettel megóva legyenek. 
Egv szedő, a ki heteukint 10 irtot keres, fizet 
egv irtot az „anyaegvletbe“, 20 krt a szakegy- 
Ivtbe os 30 krt a helv'i egyletbe minden héten. 
Tehát az év f>3 hetében keres 530 frtot s ebből 
so frtot tízet egyesületi colra. — Mit szólnának 
tisztviselőink, ha fizetősükhöz aránylag ekkora

egyleti díjjal volnának megróva. — l>e viszont 
az egyesület is az erkölcsi pártoláson kívül te 
temes segélyben részesíti őket és ez áll: munka, 
képtelenség idején

10 évi befizetés után heteukint 12 korona
l*á„ n ff ff 13
20 , . „ 14

nyugdíjban ; ha -a tag foglalkozás nélkül van 
akkor '/, évig napi 1 korona 00 fillért, a szák- 
egyesülettől pedig 6 hétig heti 4 kor. segélyt 
élvez: betegség esetén pedig egy évig heti 14^ ko­
ronát es ingyen orvost kap; vándorlási segélu 
ti hónapon keresztül Magyarországban napi \ 
korona 20 fillér es ugyanannyit, ha külföldön 
vándorolnak. Végül temetkezési segély UH) kor 
özvegye egyszersmindenkorra 400 korona, árva­
segély minden árvára havonkint 8 kor., egész 
12 éves koráig. Mint látható, a viszontszolgálat 
is tetemes és nem csoda, ha a tagok, bármily 
ueliezökre is esik a tagdíj, azt anyagi biztositá". 
suk végett beszolgáltatják. A tagok száma az 
országban mintegy 250O-ra tehető.

Nyitrai Népbank zálogkölcsön-osztalya.
Zálog-árverés

1905-ik évi november hó 17-én.
Mindazon ékszerek es zálogtárgyak, melyek 

1903. évi junius végéig ki nem váltattak vagy át 
nem írattak, f évi november 17 en a Nyitrai népbank 
termében délután 2- 4 óráig tartandó nyilvános ár- 
verésen eladatui fognak.

f izetési halasztások csak 10° o lefizetése 
mellett történhetnek.

Hogy az árverés napján minden zavarnak 
elein vetessek, mceiegvzendő, hogy azon zálogtár-

nem lehet.
Xyitrán, 1903. október hó 14-én.

Az igazgatóság.
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Nyitrai Serfőzö éa Malátagyártó részvény-társaság.

Meghívás.
szerencsénk t. részvényeseinket a folyó évi november hó 25-én délután 

3 órakor gvárhelyiségünkhen tartandó

IX. RENDES KÖZGYŰLÉSRE
tisztelettel meghívni. ______

Napirend:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése, a mérleg előterjesztése és a tiszta jüvede-
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3. Három igazgatósági tagnak megválasztása három évre az alapszabályok 21. §-ának értelmében 
és bárom felügyelő-bizottsági tagnak megválasztása a jövő rendes közgyűlésig terjedő 
egy évi időtartamra.

Az igazgatóság és felügyelő-bizottsági jelentések, valamint az 1902/1903. évi mérleg a köz­
gyűlést megelőzőleg 8 napon át, a gyár irodai helyiségében a jogosultak által megtekinthetők.

Az alapszabályok 11. § a értelmében a szavazati jog gyakorlására szükséges, hogy a részvé­
nyek az összes le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlést megelőzőleg három nappal a nyitrai 
iparbauk pénztáránál letetessenek.

A nevezett pénztár a letett részvényekről elismervényt ád, mely igazolásul szolgál a közgyű­
lésen való részvételre.

Xyitrán, 1903. évi november hó 6-án.
Az igazgatóság.
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SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassforti kainitot StaSSÍttTti tálitTágjaSÖt

szavatolt 12.4°/o tiszta káli — 23 — 24°/oktin- szavatolt 40% tiszta káli — 74—76% kén­
savas káli tartalommal, savas káli tartalommal,

(dohánytrágyázásra), továbbá

mindennemű egyéb mütrágyaféléket, azonkívül
I i C O *£ (98-99%)

elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.
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a legjobb TEA a világon.

Huszár István könyvnyomdája Nvitrán.


